
Hembygds
filatelisten Nr 3 2022

Tidskrift för hembygdsfilateli   Årgång 39

ISSN 2001-5208





Innehållsförteckning            sid

           
Riksföreningen för Hembygdsfilateli              4 

Ordföranden har ordet        5
   Anders Bock

Härstädes – postkontor i Stockholm till år 1903   5    
  Giselher Naglitsch 

Samma stämpel men ändå inte..     9
  Erik Idhult         
       
Tving         11
  Bert Myde

Uppföljning - Nora-kungen Anders Wedberg  13
   Ingvar Norelius       
   
Stämplar i Västerås kommun       15
  Bengt Åhlberg

Norrphil         22
  Mats Söderberg

Hösten 2022        23

3



4

Riksföreningen för Hembygdsfilateli
Riksförening inom Sveriges Filatelist-Förbund

StyrelsenOrdförande
Anders Bock
Runebergsgatan 3
11429 Stockholm
0708-490639
anders.s.bock@outlook.com
Vice ordförande
Gunnar Lithén
Vejlegatan 9, 5tr
16444 Kista
070-3780011
gunnar.lithen@gmail.com
Kassör
Ingvar Norelius
Vänortsstråket 1 B
19161 Sollentuna
08-356574
ingvar.norelius@gmail.com
Sekreterare
Kent Karlsson
Pyrolavägen 13, 4tr
18160 Lidingö
070-3702503
karlkent44@gmail.com
Ledamot
Göran Heijtz
Box 19541
10432 Stockholm
070-7108360
goran@novastamps.com
Suppleanter
Bert Myde
Hollywoodvägen 1
19277 Sollentuna
0737-445751
myde.bert@gmail.com

Roger Centerström
Byvägen 1
82471 Delsbo
076-8505445
roger.centerstrom@gmail.com
Redaktör (adjungerad)
Sten Lagerholm
Höganäsvägen 14
12153 Johanneshov
070-4960212
sten_lagerholm@hotmail.com
Webbredaktör (adjungerad)
Gunnar Zetterman
Siargatan 15. 2tr
11827 Stockholm
08-6424048
gunnar@smps.se

Material till nästa nummer kan
skickas till redaktören.
Manusstopp för nästa nummer:
10-11-2022 (nr 4)

Vår webbsida & e-post:
www.sff.nu/hembygdsfilatelisterna
e-post: hb.filateli@gmail.com

Årsavgift är för närvarande
160 kronor.
Föreningens Plusgiro: 98 86 28-4



5

Ordföranden har ordet
   Anders Bock 

I många år har Hembygdsfilatelisterna haft sammanträden för de medlemmar som 
bor i Storstockholmsområdet (och tillresande) på Postmuseum, Lilla Nygatan 6 i 
Gamla Stan. Som säkert många av er vet är nu museet stängt för renovering och 
arbete med husets grund. Detta betyder att Hembygdsfilatelisterna nu måste flytta sin 
mötesverksamhet. Det gör vi till ABF-huset, Sveavägen 41. Men inte bara det. Vi gör 
nu våra möten också digitala – förmodligen genom skype. Det betyder att många av 
oss nu kommer att kunna delta på mötena oavsett vistelseort. Då vi inte vet hur stort 
intresset kan vara att delta digitalt ber jag den som är intresserad att sända mig en 
intresseanmälan, som inte är bindande: anders.s.bock@outlook.com

I förra numret av tidskriften visade jag ett vykort från en hembygdsfilatelist som 
undrar varför vykortet har två brevbärarstämplar dels från postkontoret Stockholm 
1 (Rödbotorget), dels från Stockholm Söder (Götgatan 33). Jag bad då den som har 
synpunkter att gärna höra av sig. Det har Giselher Naglitsch gjort. Tack Giselher! Läs 
vad han skriver.

Anders Bock 

Härstädes – postkontor i Stockholm till år 1903
Giselher Naglitsch

I nummer 2 av Hembygdsfilatelisten sökte vår ordförande Anders Bock 
en förklaring till varför ett vykort inom Stockholm år 1903 hade två 
brevbärarstämplar. Först tänkte jag: Härstädes betyder ju här i staden. Men det 
fanns flera postkontor. Blev det fel med den interna postväxlingen i staden, 
innan kortet nådde sin adressat? Det höll inte vid närmare eftertanke. 

Det korta svaret är
Kortet postades på Stockholm 7 den 19.2.03. RG i stämpeln står 
för Riddaregatan. Se nedan. Från Riddaregatan sändes kortet till 
Centralpostkontoret, Stockholm 1 på Rödbotorget. Här fick det en 
transitstämpel Stockholm 1, 4.TUR och sorterades om för vidarebefordran till 
Stockholm Söder, där det delades ut på 4.TUR till Fröken Jenny Gustafson på 
Hornsgatan 172. Härst. är en förkortning för härstädes, viket betyder här på 
orten – Stockholm. Portot för inrikes brevkort var oförändrat 5 öre ända från 1 
januari 1885 till 31 maj 1918.
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 Det längre svaret är 
Centralpostkontoret på Rödbotorget, inrättat den 6 augusti 1875, var navet 
i postutväxlingen mellan Stockholm och andra orter i landet. Hit anlände 
sorterad post från järnvägspostkupéerna och andra ankommande poster 
och växlades till postkontoren i Stockholm. Hit sände postanstalterna i 
huvudstaden sin avgående post, såväl den som skulle distribueras “härstädes” 
som den som skulle vidare ut i landet eller utrikes. Jag förmodar att post till 
andra orter var sorterad och buntad till respektive avgående postkupéer. 

Turstämpeln från Stockholm 1 talar för att för att post inom staden tömdes 
på sorteringsborden på centralpostkontoret och där buntades till respektive 
postkontor. Min gissning är att ingen utväxling skedde direkt mellan stadens 
postkontor. Post växlades flera gånger om dagen mellan centralpostkontoret 
och övriga postkontor. I början av seklet kan jag tänka mig att detta sköttes av 
brevbärare med väska eller dragkärra. Någon som vet bättre? 

Brevsamlingsstället/poststationen på Hornsgatan 75 hade ingen brevbäring. 
Det hade inte heller dom andra poststationerna. Frågan är om deras avgående 
post hämtades in till Centralpostkontoret direkt? Högst troligt är det så. För jag 
tror att Centralpostkontoret var överordnat postkontor. 

Postanstalter i Stockholm stad

Vid tiden för det här studerade brevkortet hade Stockholm åtta postkontor, en 
poststation och sex brevsamlingsställen, alla utrustade med stämplar. Flertalet 
var belägna i Uppland. (Så blev kortets väg intressant i mitt eget samlande – 
jag tvingades tänka till om Stockholms interna postvägar. Allt norr om Slussen 
är Uppland.) Femton postanstalter är alldeles tillräckligt för att motivera en 
avgränsning. Jag stannar vid 1903, tiden för brevkortet, och lämnar studiet av 
senare ändringar åt läsaren. 

Vid sekelskiftet 1900 genomfördes en radikal namnändring, så att alla 
postkontor fick namnet Stockholm med ett nummer. Det låter enkelt, men 
underlättade väl knappast brevsorteringen för en nybörjare. 
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Stockholm 1, inrättades som Centralpostkontoret på Rödbotorget 1875-08-
16. När Centralpostkontoret flyttades till Vasagatan 28-34 inrättades 1904-03-
15 Stockholm 16 Rödbotorget, i mindre lokaler. 

Stockholm 2. Från 1875-08-16, efter inrättandet av Centralpostkontoret på 
Rödbotorget, kallades Stockholms äldsta postkontor på Nygatan 6 för Staden, 
med S, St. eller Staden i stämpeln. 

Stockholm 3, inrättades som Norr 1869-03-15, från 1889-08-30 kallat 
Hötorget. 

Stockholm 4, inrättades som Söder 1872-01-01 på Götgatan 18, senare 17, år 
1900 Götgatan 33. 

Stockholm 5, inrättades som Östermalm 1884-12-01. Det låg på Brahegatan 
34 till 1885. Från 1886-01-01 till 1899-12-31 låg det på Carlavägen 23 och 
benämndes därefter. 

Stockholm 6, inrättades 1888-02-24 som Carlbergsvägen på Carlbergsvägen 
6. 

Stockholm 7, inrättades 1873-11-11 på Riddaregatan 27 (senare nr 20) och 
kallades då Ladugårdslandet med olika förkortningar i stämplarna. Från 
1889-02-09 till 1899-12-31 kallades postkontoret Riddaregatan, med RG i 
stämplarna. 

Stockholm 8, inrättades 1874-10-6 på Hantverkargatan 18, kallades 
Kungsholmen. 

Liljeholmen, var Stockholms första postanstalt vid sidan om postkontoret 
i Gamla Stan. Poststationen inrättades redan 1863-02-16. (Blev senare 
Stockholm 9.) 

Brevsamlingsställen, efter 1900-01-01 kallade poststationer, fanns på: 
Djurgårdsslätten 16, Hornsgatan 75 A, Folkungagatan 25 E, Tegnérgatan 18, 
Flemminggatan 38 och Banérgatan 5. 
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Referenser: 
Stockholms poststämplar 1686-1910, Astely Levin, 1918. 
Sveriges fasta postanstalter genom tiderna, Yngve Nylander, 1963.
Facit Postal X, 2020. 
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Samma stämpel men ändå inte..
  Erik Idhult

Normalstämplar (Ns) är lite luriga. Trots samma beteckning är skillnaden liten 
och kräver ett tränat öga, i andra avseenden är skillnaden uppenbar.  
Exempel 1 Ns 45 M (xxx) -tre streckstjärnor- helstämpel med tvärband.

Men Ns 45 finns även som handstämpel och den kan lätt förväxlas med Ns 45 
M. Båda med tvärband tvärs över hela cirkeln, för att annars förväxlas med 
Ns 58v.  Observera ytterligare en detalj, Å-et har ett platt tak. Det är inte lätt 
att definiera dessa stämplar om man inte har datumringen som referens.  Jag 
visar stämpeln på ett fristående märke för att påvisa  svårigheten för en rätt 
klassning. 

Istället är det först på brev som stämpeln kommer till sin rätt jag.
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Exempel 2 . Ns 64. En för oss alla välkänd stämpel. Finns f.n. vid alla 
serviceställen såsom postombud och brevbäringskontor. Såg dagens ljus i 
början av 2000-talet. Datumstämplarna är av två typer 64G och 64P. Den ena, 
64P, med ett sifferhjul för 12 årtal varefter stämpeln måste bytas ut. Den andra 
datumstämpeln, 64G, “ en klumpstämpel med datum -och årsstilar av gummi 
för att nyttjas till datumstämpling av oregelbundna försändelser “. Båda 
med beteckning Ns 64 men hur skiljer sig avtrycken åt? Jag illustrerar med 
Blattnickseles två skilda stämplar, som togs i bruk ungefär samtidigt, tidigt år 
2000. 64G med en dateringssträng på 16 mm, 64P d:o 18 mm.

 “ Det är svårt och krångligt med skaftaren”, fick jag till svar vid mitt besök 
i juni 2000 där jag ändå lyckades erövra två olika avtryck efter 20 mils 
bilfärd. Orten fick 64G stämpeln i likhet med andra orter från lappmarken, 
som Dikanäs, Dorotea, Hemavan, Lycksele , Vilhelmina, Åsele o.s.v och fick 
tjäna som makulering av brev till populära  tävlingar hos VK och VF –  i 
huvudsak åren 2000- 2002. Även fler orter som Bjurholm, Hörnefors nappade 
på trenden, för att nu inte nämna Umeå. Umeå, den senare i bruk ända fram 
till 2019. 64G fick sålunda vara med ett tag och jag är glad för att jag fick lära 
känna även dess korta men intensiva roll i stämplarnas historia 
Exempel 3.  Ns 65 (?).  

Tills vidare kan den ju benämnas med en Ns siffra förslagsvis Ns 65..  
Används av brevbärarna i Norsjö sedan 2016 (?) . Vidarebefordrad av Tore 
Westermark, en stämpel som berör även Bastuträsk, Tores räjong. Uppgift 
finns att även Skellefteå fått tillgång till denna stämpeltyp.
P.S. Den s.k. filateliststämplen som klubbarna använder har en diameter på 25 
mm i motsats till 64-ornas 28 mm.
Källa: Citat från Nya datumstämplar, PIC, Publiceringsdatum 1999-10-28. 
Umeå 31 aug 2022
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Tving
  Bert Myde
Mina rötter kommer från bl.a. Tving i Blekinge och Ronneby är min 
födelsestad därför har allt som rör bygden filatelistiskt, vykortsmässigt och 
bältesspännarmaterial blivit mitt mesta samlingsområde. 
Tvings poststation öppnades den 1 oktober 1863. Detta föregicks av ett 
förslag, om inrättande av en poststation, från Landskansliet i Karlskrona till 
Poststyrelsen. Nu skulle Tving utväxla postförbindelser med Karlskrona och 
Växjö istället för genom socknarna öster om denna väg. Motiveringen var att 
då kommer posten inom länet färdas genom en ort som har större behov av 
en postförbindelse än som nu. Begreppet ort avsåg på den här tiden ett större 
område. Naturligtvis blev det protester från Vissefjärda, Torsås, och övriga 
socknar öster om Tving. Frågan löstes genom en kompromiss och postvägen 
förlängdes med en mil. Den östra vägen gick över Bubbetorp och Holmsjö. Nu 
vek den av vid Bubbetorp till Tving, Alnaryd, Långasjö och åter till Holmsjö.

Cirkulär om postens inrättande i Tving

Postvägen över Tving
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Några stämplar från Tving. Från vänster nst 10, 14, 58p, 59b, 60 och 61c

Flera av stämpeltyperna användes parallellt. Jag tycker det är konstigt att en 
liten poststation hade flera igång samtidigt. Är det någon som har en förklaring 
är jag intresserad av att få veta det.
Ett vykort från Tving, som ligger utmed Nättrabybanan, är lite av en favorit. 
Det är inget ovanligt objekt men det ser så idylliskt ut med idisslande kor och 
det lilla tåget samt kyrkan i bakgrunden. I Tvings kyrka ligger far min, farfar, 
farmor och annan släkt begravda vilket gör det lite extra personligt.

Tvings kyrka med tåget på ingång mot Tvings station
Bert Myde



13

Nora-kungen Anders Wedberg
   Ingvar Norelius

Uppföljning - Nora-kungen Anders Wedberg

En liten komplettering till artikeln i förra numret om Anders Wedberg. Jag köpte ett 
vapenbrev på Tradera för att det var en skaplig stämpel. Priset inklusive frakt var en 
knapp 50-lapp.

Döm om min förvåning när brevet hade ett intressant innehåll, avsändare var Anders 
hustru Louise.

I brevet berättar hon om Anders bortgång och hur handelsrörelsen ska drivas vidare 
av sonen Carl-Herman och Gust. Gredin.
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Tyvärr var man inte lika framgångsrika, och Carl-Herman hade även synpunkter 
på Gredins affärsmetoder och överlät hela rörelsen till honom. För båda slutade det 
tyvärr med konkurs.

Förutom handelsrörelsen var Gustav Gredin även brukspatron, han ägde bl a 
Trångfors Bruk mellan 1883 och 1888.



Stämplar i Västerås kommun (utdrag ur samling)
  Bengt Åhlberg

Exempel på olika stämplar från kommunen.
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Lantbrevbärarpost 2.
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   Lösenbrev från Westerås

  Irsta Postombud 2 (Ängsösund 1961-65)  
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NorrPhil 2022
Årets största Frimärks- och Vykortsmässa!!!

Tibble Gymnasium, Täby Centrum, Täby
4 – 6 november 2022

Öppettider:
Fredagen den 4 november   10:00 18.00
Lördagen den 5 november   10:00 – 17.00  
Fri Entré !!!!!
Söndagen den 6 november 10:00 – 15.00
Vi visar 70 frimärks- och vykortssamlingar, varav många i 
världsklass.
 Nästan alla samlarområden presenteras i form av samlingar. Bl.a 
visar vi ett av världens dyraste brev “Alexandria Blue Boy”, en 
världsberömd brevsamling från Gustav Vasas tid och framåt samt 
den berömda ungdomssamlingen “ The Magic World of Harry 
Potter”. 
Aktiviteter förutom själva utställningen:
Experter för rådgivning, värdering och ev.mottagning för 
försäljning.
Frimärks- och vykortsauktion.
Frimärks-och vykortshandlare.
Intressanta föredragshållare.
Inköp av guld, silver och mynt (Myntkompaniet deltar).
Fyndlådor, lotterier(1:a pris, ett skillingbancobrev!) och mycket 
annat
Intressanta aktiviteter för sportlovslediga ungdomar

Se vidare: www.norrphil2022.se
NorrPhil 2022 är en nationell och regional frimärks- och vykortsutställning 
som arrangeras av Norrorts Frimärksförening i Täby tillsammans med andra 
frimärksklubbar i Stockholmsområdet
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Föreningsmöten hösten 2022
HÖSTENS MÖTESDAGAR 
Den 29 september. ABF-huset Sveavägen 41 Stklm kl. 17-19.30
Giselher Naglitsch “Sigtunabygdens posthistoria”
Den 20 oktober. ABF-huset Sveavägen 41 Stklm kl. 17-19.30
Bert Myde om Nättraby–Alnaryd banan i Blekinge
Den 1 december. ABF-huset Sveavägen 41 Stklm kl. 17-19.30
Mats Edström “Södra Förstadsbanan”
Aktuella mötesdata finns alltid på föreningens hemsida:
www.sff.nu/hembygdsfilatelisterna
Hembygdsfilatelisten nr 4, 2022 utkommer i nov/dec 2022 
MEDLEMSINFORMATION:
ÄNDRINGAR:
Mats Röing, 2638 Summers Crossing Ave., Helena, MT 59601, USA (ny adress)
Lennart Larsson, Brunnsgatan 1 lgh 1202, 413 12 GÖTEBORG (ny adress)
Mats Åhlgren, Södra Källtorpsvägen 23, 702 17 ÖREBRO (ny adress)
Lars Johansson, Packhusallén 6 A lgh 1302, KARLSTAD (ny adress)
Tore Westermark, Eriksgatan 14, 935 70 BASTUTRÄSK (nytt postnr)
Gösta Wingren, Mjölnarens väg 12 4 tr, 435 35 MÖLNLYCKE (ny adress)
NYA:
Kurt Persson, Ekersgatan 40 A, 703 42 ÖREBRO
Sven-Inge Idofsson, Bolmaryd Rörebacke 1, 341 75 HAMNEDA
Thomas Hagström, Snickarstigen 1, 144 33 RÖNNINGE
Peter Nordin, Stenbocksgatan 25, 661 33 SÄFFLE
SLUTAT:
Magnus Mossberg
Annonspriser:
Medlemmar: gratis (svartvit)
Handlarannons (färg): 
Helsida bak 1200 kr,
Övriga helsidor 1000 kr
Halvsida 600 kr
Handlarannons (svartvit):
Helsida bak 800 kr
Övriga helsidor 750 kr 
1/2 sida 400 kr
1/4 sida 250 kr. 

Årsavgiften 
Observera att årsavgiften för 2022 är 
160 kr hos Hembygdsfilatelisterna. 
Betalning sker som vanligt, enklast till pg 
98 86 28-4. /Kassören
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